

暖在宣城

今年的5月12日很特别，母亲节“撞上”了护士节。在这个特殊的日子，我们记录了这样一个群体——

她们是母亲，也是临床一线的护士。双重身份的她们，坚守着一个共同的责任，那就是守护生命。

记者来到市人民医院，倾听她们的辛苦与不易，更感谢她们用无私与奉献，温暖了每一个生命的绽放。

患儿的“临时妈妈”

喂奶、换药、观察……早上8点钟，在新生儿科监护室内，护士们又开始了忙碌的一天。

一台台暖箱、呼吸机、监护仪等救护设备整齐地摆放着，一个个小患儿在暖箱内接受治疗。没有家属的陪同和看护，护士们就担当起了他们的“临时妈妈”，全心全力守护着一个个脆弱的小生命。

“小宝贝加油呀，下周你就可以出院去见妈妈了。”站在保温箱前，护士黄婷婷温柔地为小宝宝护理着。去年成为妈妈后，黄婷婷更多了一份爱心、包容。

“我们不仅要当好新生儿宝宝的‘守护神’，也要当好家长们的‘定海

神针’。”黄婷婷说，新生儿科收治的大多是早产、危重症或先天性疾病的患儿，需要护理人员24小时不间断守护。小宝宝不会说话，护士们就需要通过哭声、反应、肤色等表现和细微变化来判断他们的病情和需求。

每天上班开始，黄婷婷都会打起十足的精神，耳听六路、眼观八方，观察着宝宝们细微的变化，小到喂奶、换尿布，大到生命体征监测、呼吸道护理、急救治疗……“虽然很累，但看着孩子们可爱的小脸，心都融化了。”黄婷婷说，看到每个小宝贝“闯关”成功、安全出院，她都会非常满足、幸福，也对这份工作有了更多的认同感。

母亲节“邂逅”护士节

这份双重的爱献给她们

◇本报记者 余健 文/图

成为“新手妈妈”的依靠

“别焦虑，一定要调整好心情，身体恢复了才能更好地照顾宝宝。”在产科病房里，已经怀孕8个多月的聂艳萍挺着大肚子，对产妇进行护理。

一旁的产妇从容地说：“我也是一位妈妈，看到怀孕的护士这么辛苦，真不好意思。”一旁的聂艳萍却“满不在乎”：“你看我走路这么快，嗓门这么大，完全没问题。”

聂艳萍说，对于临床一线的医务工作者而言，早已经习惯了没有白天黑夜，没有节假日，常常一工作起来就忘了自己是孕妇。

还有一个月的时间，聂艳萍将迎来自己第二个宝宝。她说如果身体状况允许，自己会在生宝宝之前值好每一次班。

“真的只有成为妈妈后，才能更加懂得产妇们的需求。”聂艳萍说，从事产科护理工作非常需要“同理心”，无论是待产还是生产，都可能是漫长的过程。这期间孕妇可能会产生焦虑、恐惧、担忧等多种负面情绪，产科护士一定要细致耐心，成为“新手妈妈”们的依靠。

因为工作忙碌，聂艳萍放弃了无数个节假日，陪伴自己孩子的时间少之又少，大宝都是由婆婆照顾。“这些年多亏婆婆对我的支持，是她的理解和帮助，才能让我安心工作。”聂艳萍说，从事产科护士这份工作后，更能理解母亲的伟大。“也祝我的婆婆、妈妈节日快乐，谢谢妈妈们的无私奉献！”

阳德郡苑小区——

车辆乱停乱放，整治!

◇本报记者 胡文慧

消防通道是生命安全通道，然而有些小区仍然存在车辆乱停乱放、堵塞、占用消防通道的违法行为。

近日，市、区两级物业办联合消防、公安、交警等执法部门在宣州区济川办事处阳德郡苑小区开展停车管理专项整治行动，对占用消防通道和违规停放的车辆进行集中整治，引导车主树立规范停车意识。

记者跟随综合执法队伍在阳德郡苑小区看到，小区内的消防通道上有显眼的禁止车辆停放的黄网格线，可即便如此，还是有不少车主为了图方便不将车停入地下车库，而把车停在自家楼下的消防通道上，肆意占据小区“生命通道”。

“你好，请问你是P*****车主吗？你的车占用了消防通道，请立即驶离到车位上去。”看到违停车辆，交警现场联系车主责令限时驶离。随后，大部分违停车主及时赶到现场挪走了违停车辆，通过现场执法人员对车辆堵塞消防通道危害的讲解，车主表示以后一定会规范停车。

“今天的联合执法行动，成效显著。前期我们也通过在业主群里发通知，在电梯张贴提示进行了宣传。”阳德郡苑小区物业工作人员罗旺表示，大部分小区业主都非常支持此次活动，接下来将加大巡查力度，希望通过各方的努力彻底整治小区乱停车的现象。

“查得好，就应该整治这些占用消防通道的车。”“小区有些居民只顾自己，经常乱停乱放，整治之后好多了。”此次整治行动得到了社区居民的大力支持，大家纷纷点赞，现场共整治了30余辆违规停放车辆。

八旬老党员情系古松林

◇本报记者 严震 特约记者 王祖清

清晨，岚雾氤氲，在郎溪县姚村镇妙泉中心村盛村的后山上，一片古松林正郁郁葱葱。

村里的老党员毛宗同，踏着200余级台阶，正在古松林里巡逻着，他仔细观察每一棵古松的健康状况，并拍摄古松视频制作成短视频，他最近刚刚学会了抖音，这片“原生态”古松林也是他经常拍摄的对象。

“我今年有80岁了，依然坚持每天都来这里走走，既是锻炼身体，更重要的是看看这些‘老伙计’。”

毛宗同出生于1944年，是原盛村小学的一名教师，也是一位有着37年党龄的老党员。近年来，姚村镇创建“设岗定责”党建品牌，早就退休在家的毛宗同闲不住，自荐认领了村头古松林的“党员护树岗”，从此，不定期巡逻古松林成了他的“日常”。

这片古松林有本地松300余株，树龄达百岁的接近三分之一。在毛宗同看来，像这样成片的古松林，又是本地马尾松，生在村子旁边，是不多见的生态瑰宝，理应得到保护。

宁可食无肉，不可居无“松”。20年来，以松为邻，以松为朋，天长日久，这些“哑木头”在毛宗同心里却有了暖暖的牵挂。

和人一样，古松也会生病，关键是要及时发现。哪棵松今儿高兴，哪棵松情绪不好，哪棵松不舒服，毛宗同通过观察松叶和树皮，发现松树的健康有了不良状况，就第一时间向村里反映，村里紧急联系林业部门及时为古松“会诊治疗”保健康。

每次巡山，毛宗同还不忘带一镰刀，顺便割除林中荆棘，为古松营造舒朗的生长环境；发现了纸塑类垃圾，也随手捡起，带到山下放入垃圾桶。

古松林是该镇3A级景区——杜鹃花谷景区的组成部分，每到旅游旺季，毛宗同巡山护松的频率加大，重点是宣传森林防火，提醒游客不要把火种带入生态景区，杜绝在松林里吸烟、野炊等。

“我不会打牌、搓麻将，没有什么爱好，退休后就喜欢看松树林当作爱好，有事没事到山上转转，除了查看古松的生长情况，再看看有没有人偷砍松杆和松油节，发现了就必须制止。这样，松树林既管护好了，又锻炼了身体，一举两得。”毛宗同说出了巡逻管护松林的意义。

妙山村党委副书记王友祥表示，该村是郎溪县古树名木最为集中分布之地，光是省一级古树就有4棵。“毛宗同义务保护古松林，值得大家学习，我们倡议村里的‘五老’人员都能加入到护绿队伍，让村里的生态文化‘活’起来，为乡村旅游打造更多的绿色亮点。”

从医院下班 再回家“上班”

“宝宝乖乖的啊，妈妈下班就回来陪你了。”临出门前，呼吸与危重症医学科的护士葛小燕，依依不舍地与一岁多的女儿分别。

呼吸与危重症医学科病人普遍年龄偏大，危重患者多，护理工作量大。危重患者随时可能发生各种意外，作为这里的护士，更要时刻关注患者的病情变化，全方位的护理患者，包括身体、心理等各个方面。

“忙的时候，一个人要护理14个病人，根本没时间喝水、上厕所。”每年秋冬季，是呼吸系统疾病的高发期，科室工作量大工作繁重，每天加班加点早已成为医护人员的工作常态。有时候，碰上工作忙碌，葛小燕只能先忙好手头的工作，无暇照顾年幼的孩子。去年10月份，葛小燕

的宝宝一个月生了三次病，但她只能远程遥控指挥，打电话给婆婆或妈妈，问孩子发烧到多少度，如果体温不算高，交代一声“注意观察”就挂了电话去工作；如果体温高，就让人把孩子带到医院来看，自己身在医院住住都没有时间去陪孩子挂号看病。

作为一名护士，葛小燕上班的时间，远远多于作为妈妈陪伴孩子的时间，但葛小燕总是尽量争取多一点时间陪伴孩子。从医院下班，还要再回家“上班”。有一次，葛小燕下班回家已是深夜，女儿生病发烧了，她观察到凌晨，第二天早上又继续上班。“不管是做妈妈，还是从事护理工作，都是在呵护生命绽放，都是特别有意义的工作。”



图①：工作中的葛小燕。
图②：黄婷婷观测新生儿体征情况。
图③：聂艳萍在与产妇产后交流。

全省最小小鸭雀现身宁国

长约2厘米，比麻雀小很多



图片由受访者提供。

本报讯 日前，安徽最小的鸭雀现身宁国市宁国镇东津河畔，这在当地尚属首次发现。据宁国县域生物多样性调查安徽大学团队专家表示，这是一种短尾鸭雀，为我省所有4种鸭雀中体型最小的种类，体长仅10厘米左右，比麻雀还要小很多。

据了解，安徽省目前记录的有4种鸭雀，分别为震旦鸭雀、短尾鸭雀、棕头鸭雀以及点胸鸭雀，所有的鸭雀都为留鸟。短尾鸭雀和大名鼎鼎的震旦鸭雀一样都是国家二级

重点保护野生动物。短尾鸭雀主要栖息于海拔2000米以下的低山和丘陵地带的林下灌丛和竹丛中，也栖息于林缘灌丛、疏林草坡和溪流岸边灌丛与高草丛中。除繁殖期间成对活动外，其他时候多呈松散的群体活动。它们主要以昆虫和昆虫幼虫为食，也吃植物果实和种子；在安徽省主要分布于皖南山区生态环境保存较好的森林中，曾记录于祁门和石台的牯牛降等地，宁国市尚属首次发现。

(本报记者 王肖肖)

宛陵湖畔，生态观鸟

本报讯 春暖花开，百鸟争鸣。日前上午，安徽省湖畔鸟影话保护——首期“宛陵湖鸟坛”主题活动在宛陵湖湿地公园成功举办。

活动期间，安徽省珍稀鸟类保护工作者联合会组织爱鸟人士在宛陵湖湿地公园进行集体观鸟，实地探访鸟类栖息地，观察鸟类种群、数量和生活习性。户外活动结束后，有关专家开展了题为“鸟类形态学和物种分类的基础知识”科普讲座，通过图文并茂和讲故事的形式，讲述了鸟类基本生物知识、人与鸟类的关系等内容，并现场指导鸟类识别。

大家纷纷表示，宛陵湖观鸟，既赏心悦目，又修身养性。科普讲座旁征博引、深入浅出，让参与者在愉悦中学到了知识，在赏鸟中强化了爱鸟、护鸟的意识，“生态平衡，道法自然”的理念更深入人心。

据了解，宣城鸟类科普宣教中心是我市首个鸟类保护组织。“宛陵湖鸟坛”是我市鸟类科普宣教活动的品牌，是集设计谋划、科学指导、组织协调、宣传教育于一体的重要平台，也是广大爱鸟人士沟通交流的桥梁纽带。环境好了，鸟才会来，观鸟实际

上就是观环境。宣城鸟类科普宣教中心主任广洪冰表示，去年宣城就出现了中华秋沙鸭，这也标志着宣城的环境保护取得了实效。

目前，我市所辖七个县区均已获得“中国天然氧吧”称号，野生动植物种类丰富。全市现有野生动物433种，兽类20科58种，鸟类43科211种，爬行类动物9科50种，两栖类动物6科28种，鱼类19科86种。宛陵湖湿地公园占地2.8平方公里，是国家4A级景区，素有“天然氧吧”“城市之肺”之称，在湖栖息的鸟类有白鹭、池鹭、夜鹭、黑水鸡、翠鸟、白头翁、金翅雀等10余种，形成了鸟语花香、湖光山色、徽式古建筑交相辉映、绚丽多彩的生态景观。

近年来，我市通过建立自然保护区、国有林场等重要生态功能区，为鸟类等野生动物生存繁衍提供了优良的生态环境，并在候鸟大规模集群越冬地、繁殖地、迁飞通道等区域，开展野外巡护值守，增设巡护路线，加强鸟类等野生动物保护，林业部门也通过举办形式多样的宣传活动，提高了广大市民的爱鸟护鸟意识。

(本报记者 王肖肖)